

Иезекииль 16

Иерусалим: неверная жена

Денни Петрилло

Рассказ об Иерусалиме в главе 16 захватывает—он полон приключений и интриги. К сожалению, в нём немного счастливых моментов. Городу были даны все возможности для счастья, но по вине его жителей прекрасный Божий город превратился в истрёпанную, неприглядную блудницу. Нельзя не увидеть аналогию между этим рассказом и знаменитой историей любви Осии. Его отношения с женой созвучны отношениям Господа и Его народа. Был заключён союз, и будущее казалось чудесным. Но как жена Осии связалась с другими любовниками, так и народ увлёкся идолами иноземных народов, что было оскорблением для любящего Бога. Осия никогда не переставал любить Гомерь, как и Бог никогда не переставал любить Израиль.

Во время этого путешествия в историю часто на ум приходит вопрос: “С какой целью всё это писалось?” Бог хотел, чтобы пророк указал Иерусалиму на его “мерзости”. Может быть, он пребывал в самообмане? Возможно. Может, он считал себя в безопасности за городскими стенами? Несомненно. Этой впечатляющей историей Иезекииль должен был открыть Иерусалиму, как он греховен. Почему именно на Иерусалим пал выбор стать героем этой длинной иллюстрации? Потому что он был сердцем и душой Израиля. Он был главным городом. Как жил он, так жил и весь Израиль. (Отметьте, как переселенцы оплакивали Иерусалим; Пс. 136:1–6).

Присмотревшись повнимательнее, мы в этом историческом обзоре Иерусалима можем увидеть уроки для себя: (1) до усыновления этого народа Богом они были никто; (2) Его любовь к Иерусалиму—то есть ко всему Его народу—была видна с самого начала; (3) опас-

ное увлечение Израиля прелюбодеянием произошло не потому, что Бог перестал любить их, а потому, что народ не контролировал своё желание поклоняться идолам; (4) его наказание было необходимым и заслуженным; и (5) восстановление, тем не менее, было возможным, потому что Бог был готов простить, если Иерусалим покается.

ПРИТЧА О НЕВЕРНОЙ ЖЕНЕ (16)

Удочерение Иерусалим¹ (16:1–7)

16:1–5

‘И было ко мне слово Господа: “Сын человеческий! Выскажи Иерусалиму мерзости его ³и скажи—так говорит Господь Бог дочери Иерусалима: «Твой корень и твоя родина—в земле ханаанской; отец твой—аморрей, и мать твоя—хеттеянка; ⁴при рождении твоём, в день, когда ты родилась, пуповину твою не отрезали, и водой ты не была омыта для очищения, и солью не была осолена, и пленами не повита. ⁵Ничей глаз не сжалился над тобой, чтобы из милости к тебе сделать тебе что-нибудь из этого. Но ты выброшена была на поле, по презрению к жизни твоей, в день рождения твоего”’.

Стихи 1–3. Иезекииль получил повеление: “Выскажи Иерусалиму... (ст. 1, 2). Иерусалим, являющийся символом всего Израиля, изначально был самым заурядным городом. Его ко-

¹Поэтический образ Иерусалима, как и Израиля у древних евреев, известный нам по Библии,—женского рода (прим. перев.).

рень и родина находились в земле ханаанской (ст. 3). Это так, по меньшей мере, в двух смыслах. Во-первых, город был расположен на территории Ханаана. Во-вторых, от этих родителей он унаследовал свой характер. Слово “Ханаан” стало ассоциироваться с идолопоклонством и безнравственностью. Ханаан был известен как “земля аморрейская” (Исх. 23:23; Чис. 21:31; Иис. Н. 24:8; Суд. 10:8) и “земля хеттов” (Иис. Н. 1:4; Суд. 1:26). Однако цель здесь во все не в том, чтобы проследить фактическую родословную, а показать, что Божий народ воспринял иноземное влияние и стал таким городом, каким стал. В плане идолопоклонства он впитал в себя множество культур.

Бенджамин Мазар собрал вместе скучные данные по контактам Израиля с Иерусалимом до царствования Давида (включая традиционные данные, которые мог знать Иезекииль) и получил следующее: в дни Иисуса Навина иерусалимский царь Адониседек возглавил союз аморрейских царств на юге страны (Иис. Н. 10:1, 3, 4). После смерти Иисуса Навина (во второй половине XIII в. до н.э.) город был разрушен до основания, а аморреи изгнаны (Суд. 1:8–36). Город же заселили иевусеи, очевидно принадлежавшие к хеттам и их сателлитам, мигрировавшие с севера в первой половине XII в. до н.э. после гибели Хеттской империи. Таков исторический фон Иез. 16:3.

Стихи 4, 5. С точки зрения народов, Иерусалим была нежеланной дочерью. Отметьте отсутствие заботы и внимания к ней во время рождения:

1. **Пуповину твою не отрезали** (ст. 4).
2. **И водой ты не была омыта для очищения** (ст. 4). Новорождённого нужно омывать от крови и околоплодных вод.
3. **И солью не была осолена** (ст. 4). Новорождённого натирали солью в антисептических целях.²

²“В древности был обычай натирать новорождённого ребёнка, чтобы его тельце огрубело и стало более выносливым. В связи с рождением детей д-р Е. Мастерман описывает современную практику в Палестине: сразу же после обрезания пуповины повивальная бабка натирает всего ребёнка солью, водой и маслом и туго пеленает его, оставляя так на семь дней: в конце этого срока она снимает грязные пелёнки, купает ребёнка, натирает маслом и опять пеленает на семь дней — и так в течение сорока дней” (Фиш, 1950 г.). Как можно заметить, этой цитате более пятидесяти лет. Учитывая современные медицинские достижения, вряд ли современные

4. **Ничей глаз не сжался над тобой** (ст. 5). Городу явно приходилось нелегко, но никто не пришёл Иерусалим на помощь. Она была как никому не нужный ребёнок.
5. **Никто не захотел из милости к тебе сделать тебе что-нибудь** (ст. 5). Вид такого ребёнка должен вызывать хоть какое-то сострадание, но никто не жалел Иерусалим.
6. **Ты выброшена была на поле** (ст. 5). Иерусалим была оставлена в одиночестве, как брошенный ребёнок.
7. **По презрению к жизни твоей, в день рождения твоего** (ст. 5). На Иерусалим смотрели как на негодного ребёнка. Даже её “родители” (иноземные народы) не заботились о ней. Ни один народ, ни одна страна не называла Иерусалим “своей”.

16:6, 7

“**И проходил Я мимо тебя, и увидел тебя, брошенную на попранье, в крови твоей, и сказал тебе: «В крови твоей живи!» Так Я сказал тебе: «В крови твоей живи!» Умножил тебя, как полевые растения. Ты выросла, и стала большая, и достигла верха красоты: поднялись груди, и волосы у тебя выросли. Но ты была нага и непокрыта**”.

Стих 6. Словно впечатлительный путник, Господь проходил мимо и увидел Иерусалим, **брошенную... в крови**. Она была больна, истекала кровью и умирала. Всемогущий увидел этот борющийся за жизнь город и сказал: **“Живи!”** Повторение подчёркивает главную истину: Иерусалим не выжила бы, если бы Бог не дал ей жизнь. У Ральфа Александра мы читаем:

Господь увидел Иерусалим в её жалком состоянии и послал Давида, только что помазанного на царство над Израилем (2 Цар. 5:6–10), чтобы избавить её от иевусеев и плохого обращения. Бог определил судьбу Иерусалим, когда нашёл её и подчеркнул, что она будет жить!

Стих 7. Возмужание народа описывается фигурально, с помощью образа взрослеющей девушки. В этой картине об Израиле говорится, что она **достигла верха красоты**. Эта фраза

женщины в тех краях до сих пор поступают подобным образом.

описывает физические качества прекрасно сложенной женщины, являющиеся её украшением. Она была очень красива, но всё ещё раздета (не защищена).

Демонстрация Божьей любви (16:8–14)

16:8–12

⁸“И проходил Я мимо тебя, и увидел тебя, и вот, это было время твоё, время любви. И простёр Я воскрилия риз Моих на тебя, и покрыл наготу твою, и поклялся тебе, и вступил в союз с тобою,—говорит Господь Бог,— и ты стала Моею.” Омыл Я тебя водою, и смыл с тебя кровь твою, и помазал тебя елеем.¹⁰ И надел на тебя узорчатое платье, и обул тебя в сафьяновые сандалии, и опоясал тебя виссоном, и покрыл тебя щёлковым покрывалом.¹¹ И нарядил тебя в наряды, и положил на руки твои браслеты и на шею твою ожерелье.¹² И дал тебе кольцо на нос твой, и серьги к ушам твоим, и на голову твою прекрасный венец”.

Стих 8. Как бы уйдя на время, а потом возвратившись, Бог опять **проходил мимо** и взглянул на город. На этот раз для неё наступило **время любви**—это значит, что она была готова к зрелым отношениям (см. 23:17). Фраза **и простёр Я воскрилия риз Моих на тебя** указывает на символический жест, когда будущий муж накрывал невесту подолом своей одежды, прося её стать его женой. То, что Он простёр “воскрилия риз”, имело и другую цель—прикрыть её **наготу**. Став красивой и взрослой, она по-прежнему оставалась голой и грязной (беззащитной).

Бог захотел взять её Себе и потому **поклялся ей** в верности и **вступил с ней в союз**. Джон Тейлор пишет:

Слова в стихе 8 о вступлении *в союз с тобою*, будучи юридической формулой в брачном контракте (см. Прит. 2:17; Мал. 2:14), намекают на историческую реальность, аллегорию которой и представляет эта история. Поэтому, на наш взгляд, вполне допустимо взглянуть на описание этого “ухаживания” с точки зрения истории и в этом брачном союзе увидеть ссылку на заключение завета у горы Синай, когда Израиль вошёл в зрелый возраст, став народом, и мог уже осуществлять Божьи намерения.

Этот договор, как и любой брачный контракт, включал в себя обещание верности, заботы и защиты, которые муж должен обеспе-

чивать своей жене. Понятно, что Бог вступил в союз не с городом, а с народом Израиля; и тем не менее, рассказ в огромной степени основывается на истории именно города. При желании отождествить эту иллюстрацию с историческими событиями лучше всего, наверное, представлять себе, что эта молодая, оставленная без присмотра девушка—Израиль в египетском рабстве. Тогда, незадолго до десяти казней, Бог сделал Израиль Своим народом. Об этом мы узнаём из Исх. 6:6, хотя в стихе 5 говорится, что Он “вспомнил [Свой] завет”. Это, видимо, тот завет, который Бог заключил с Авраамом, Исааком и Иаковом. В некотором смысле, когда Бог впервые сказал “Живи！”, тогда Он и вступил в завет. Однако непосредственно действовать в соответствии с этим заветом Он начал только после вывода Израиля из Египта (см. Быт. 15:8–18).

Стихи 9–12. Как только Бог вступил в этот союз, Он сразу же продемонстрировал Свою любовь и преданность. Бог называет тринадцать действий, которые служат свидетельством Его любви. Он говорит:

1. **“Омыл Я тебя водою”** (ст. 9). Наконец-то её искупали, как обычно купают новорождённого.
2. **“Смыл с тебя кровь твою”** (ст. 9). Это не просто смывание крови, оставленной на ребёнке в процессе рождения; слово “твою” косвенно указывает на кровь от ран, полученных, когда она была выброшена “на попранье”.
3. **“Помазал тебя елеем”** (ст. 9). Она получила необходимый медицинский уход.
4. **“И надел на тебя узорчатое платье”** (ст. 10). Разноцветное платье часто ассоциируется с царицей или зажиточным человеком (Пс. 44:14, 15; Суд. 5:30).
5. **“Обул тебя в сафьяновые³ сандалии”** (ст. 10). В СП сказано просто “мягкие сандалии”. Это был тот же материал, который использовали для покрытия скинии (Чис. 4:6–25; Исх. 26:14). Какая точно это была кожа, доподлинно неизвестно.

³Сафьян—тонкая и мягкая козья или овечья кожа, специально выделанная и окрашенная в яркий цвет (прим. перев.).

6. “Опоясал тебя виссоном” (ст. 10). Поверхейски это слово—שֵׂש (sheesh). Этую тончайшую ткань, вероятно хлопчатую, могли использовать в качестве опоясания для тела или наматывать на голову в виде тюрбана.
7. “Покрыл тебя шёлковым покрывалом” (ст. 10). Точный перевод этого еврейского слова неизвестен. Если “шёлковый”—правильный перевод, то это первое упоминание шёлка в древней литературе.
8. “Нарядил тебя в наряды” (ст. 11). (См. 23:40; Ис. 61:10).
9. “Положил на руки твои браслеты...” (ст. 11). Браслеты, ожерелья и серьги часто покрывались золотом или серебром и были в несколько переплетений.
10. “...И на шею твою ожерелье” (ст. 11).
11. “Дал тебе кольцо на нос твой...” (ст. 12). Золотое или серебряное кольцо, видимо, прикреплялось к носу на манер клипсы.
12. “...И серьги к ушам твоим” (ст. 12).
13. “...И на голову твою прекрасный венец” (ст. 12). Этот последний предмет украшений невесты служит дополнением к браслетам и кольцам.

16:13, 14

¹³“Так украшалась ты золотом и серебром, и одежда твоя была виссон, и шёлк, и узорчатые ткани. Питалась ты хлебом из лучшей пшеничной муки, мёдом и елеем, и была очень-очень красива, и достигла царственного величия. ¹⁴И пронеслась среди народов слава твоя из-за красоты твоей, потому что она была совершенна в великолепном наряде, который Я возложил на тебя,—говорит Господь Бог”.

Стих 13. Украсив таким образом Свою невесту, Бог дал ей пищу и одежду, как во времена процветания (см. Втор. 32:13, 14; Ос. 2:8). Он сказал: “Питалась ты хлебом из лучшей пшеничной муки, мёдом и елеем...” Он дал Иерусалим всё необходимое, чтобы это был растущий, преуспевающий город.

Стих 14. В результате щедрых благословений Господа Иерусалим обрела международную славу. Она была **совершенна**. И всё же было ясно, что всё, чем она обладала,—богатство, красота и репутация—было даровано ей ис-

ключительно по Божьей благодати. Как и благодать Нового Завета, эти благословения были незаслуженными.⁴

Отвержение ею Бога (16:15–34)

16:15–22

¹⁵“Но ты понадеялась на красоту твою, и, пользуясь славой твоей, стала блудить, и расточала блудодейство твоё на всякого мимо проходящего, отдаваясь ему. ¹⁶И взяла из одежд своих, и сделала себе разноцветные вы соты, и блудодействовала на них, как уже никогда не случится и не будет. ¹⁷И взяла нарядные твои вещи из Моего золота и из Моего серебра, которые Я дал тебе,—и сделала себе мужские изображения, и блудодействовала с ними. ¹⁸И взяла узорчатые платья твои, и одела их ими, и ставила перед ними елей Мой, и фимиам Мой, ¹⁹и хлеб Мой, который Я давал тебе; пшеничную муку, и елей, и мёд, которыми Я питал тебя, ты ставила перед ними в приятное благоухание. И это было,—говорит Господь Бог.—²⁰И брала сыновей твоих и дочерей твоих, которых ты родила Мне, и приносила в жертву на съедение им. Мало ли тебе было блудодействовать? ²¹Но ты и сыновей Моих закалывала и отдавала им, проводя их через огонь. ²²И при всех твоих мерзостях и блудодеяниях твоих ты не вспомнила о днях юности твоей, когда ты была нага, и непокрыта, и брошена в крови твоей на попранье”.

Стих 15. Здесь мы видим множество форм слова “блуд” (в стихах 15–41 встречается двадцать один раз). Не считаясь со своим заветным обещанием Богу, Иерусалим пользовалась своей красотой и славой для привлечения внимания всякого мимо проходящего (других народов).

Стихи 16–21. Божьи дары она употребляла для того, чтобы ещё интенсивнее заниматься идолопоклонением. Какое оскорбление для Бога! Он дал народу Иерусалима бесценные да-

⁴“Та же истина выражена ветхозаветными авторами во Втор. 7:7 и дал.; 9:4 и дал.; 32:10; Иер. 2:2; Ос. 9:10. Она перенесена также и в новозаветную мысль, совершенным образом символизируя любовь и инициативу Бога, когда Он находит, спасает и вступает в завет с людьми, которые иначе были бы обречены на смерть. И тогда, взяв их Себе, Он изливает на них всякий дар и всякое благословение, которые только могут дать земля и небеса (см. Рим. 8:32; Еф. 2:3–8)” (Тейлор).

ры—дары незаслуженные,—а они использовали их таким непочтительным образом. Заметьте, что Иерусалим делала с Божьими дарами:

(1) **Взяла из одежд своих** (ст. 16), чтобы украсить высоты для идолослужения, где духовно блудодействовала (см. 4 Цар. 23:7) так, как уже **никогда не случится и не будет**. Получив Божьи повеления и предупреждения, мы—как и они—ничем не можем оправдать свои грехи (Деян. 17:30, 31; Еф. 5:17; 1 Тим. 2:4).

(2) **Взяла нарядные... вещи** (ст. 17) и **сделала себе мужские изображения**, чтобы поклоняться им. Так как Иерусалим изображена в образе женщины, то и поклонялась она “**мужским изображениям**” богов.

(3) **Взяла узорчатые платья** (ст. 18), чтобы украсить ими своих идолов. Бог дал ей эту одежду для “церемонии бракосочетания” (ст. 9, 10). Теперь же она действовала так, будто выходила замуж за другого.

(4) **Ставила... елей** (ст. 18) перед идолами. Это, вероятно, благовония (см. Пс. 22:5; Лк. 7:38, 46). И снова мы видим контраст между греховными действиями Иерусалим и тем, что Бог сделал для неё в стихе 9.

(5) **Ставила... фимиам** (ст. 18). Некоторые понимают под этим запах благовония; другие—воскурение благовония как часть поклонения.

(6) **Ставила хлеб, а также пшеничную муку, и елей, и мёд** (ст. 19). Она брала самые лучшие продукты, которые дал ей Господь, и приносila всё это своим идолам в **приятное благоухание**.

(7) **Брала сыновей... и дочерей... и приносила в жертву на съедение им** (ст. 20а). Это был предел её идолослужения. Принося человеческие жертвы, она убивала детей, рождённых от любовного союза между Господом и Израилем. Принесение детей в жертву имеет достоверное подтверждение в Ветхом Завете (4 Цар. 23:10; 2 Пар. 28:3; 33:6; Иер. 7:31; 19:5; Иез. 20:31; 23:37) и однозначно осуждается в Божьем законе (Лев. 18:21; 20:2–5; Втор. 18:10). Возможно, принесение своих детей в жертву эти идолопоклонники считали высшим актом любви и верности. Однако для Бога высшими актами любви и верности были справедливость, милосердие и смирение (Мих. 6:6–8).

Перечислив эти действия, Бог спрашивает: “**Мало ли тебе было блудодействовать?**” (ст. 20б). Она не понимала значения и последствий того, что делала. Она добровольно “**приносила в жертву на съедение**” своих детей и **закалывала** их. Процесс принесения детей в жертву был разным, но **проведение их через**

огонь (ст. 21) может означать либо то, что их клали живыми на раскалённый алтарь, либо совершили ритуал жертвоприношения, а потом отдавали тела в жертву всесожжения. Древние верили, что оставивший тело дух, проходя через огонь, становится совершенным.

Стих 22. Далее Он говорит: “**Ты не вспомнила о днях юности твоей**”. Демонстрируя неблагодарность, она забыла своё ужасное начало, своё близкое к смерти состояние и свою на-gotu. Не вспоминать бесчисленные милости Господни—значит обречь себя на гибель.

16:23–29

²³“И после всех злодеяний твоих—горе, горе тебе!—говорит Господь Бог.—²⁴Ты построила себе блудилища и наделала себе возвышений на всякой площади; ²⁵при начале всякой дороги устроила себе возвышения, позорила красоту твою и раскидывала ноги твои для всякого мимо проходящего, и умножила блудодействия твои. ²⁶Блудила с сыновьями Египта, соседями твоими, людьми великорослыми, и умножала блудодействия твои, прогневляя Меня. ²⁷И вот Я простёр на тебя руку Мою, и уменьшил назначенное тебе, и отдал тебя на произвол ненавидящим тебя дочерям филистимским, которые устыдились срамного поведения твоего. ²⁸И блудила ты с сына-ми Ассура и не насытилась; блудила с ними, но тем не удовольствовалась; ²⁹и умножила блудодействия твои в земле ханаанской до Халдеи, но и тем не удовольствовалась”.

Стих 23. Бог заявляет: “**Горе, горе тебе!**” Это предупреждение: идолослужение Иерусалим должно прекратиться, а иначе её ждут страшные последствия.

Стихи 24, 25. Блудилища—это, скорее всего, капища на крыше домов, используемые для священной проституции или совершения ритуалов оплодотворения, являвшихся частью поклонения языческих народов. Образным языком Иезекииль говорит, что Иерусалим **раскидывала ноги** свои—не для избранных любовников, а для **всякого мимо проходящего**. Израиль полностью отдался идолослужению. По всей земле были созданы высоты для поклонения идолам; их можно было найти **на всякой площади** (ст. 24) и “под всяким зеленеющим деревом” (6:13).

Стихи 26–29. В качестве иллюстрации степени идолопоклонства Иерусалима называется несколько народов: она “**раскидывала ноги**” свои, чтобы соблазнить их всех—**египтян** (ст. 26), **филистимлян** (ст. 27), **ассирий-**

цев (ст. 28) и **халдеев** (ст. 29). Её связь с этими народами сосредоточивалась в двух основных областях: религии и политике. Иерусалим приняла их богов и их верования. Кроме того, она вступила с ними в политические союзы. Эти союзы часто были обречены на неудачу и никогда не обеспечивали народу желаемой безопасности (Ис. 20:5, 6; 30:1–5; 31:1; Ос. 7:11; 12:1). В главе 17 Иезекиэль делает особый упор на альянсе, заключённом на то время между царём Седекией и Египтом. Этот союз сыграл роковую роль для нации, приведя в 587(6) г. до н.э. к её уничтожению. К тому времени Египет ничего уже не мог сделать для спасения Израиля—даже если бы хотел. Эти союзы оскорбляли Бога, который считал их демонстрацией отсутствия у Израиля веры и упования на Него.

Из-за грехов Израиля и его неверия Бог провозгласил: “**Я простёр на тебя руку Мою**” (ст. 27). Используя знакомую терминологию суда (см. 25:7), Бог обещал наказать их. (1) Он сказал: “[Я] уменьшил назначение тебе”. Бог стал лишать их плодов земли—возможно, путём аннексии Израильской территории вражескими армиями. (2) Он заявил: “[Я] отдал тебя... дочерям филистимским”. Ненависть, которую филистимляне испытывали к Израилю, задокументирована в книгах Ветхого Завета. Но даже этот нечестивый народ **устыдился** того, что увидел в Израиле. Её **срамное поведение** (выходившее за рамки чувственного желания—низменное, деградировавшее, неестественное) смущало даже филистимлян! Другие народы видели её непостоянное, непоследовательное поведение, шараханье от одного бога к другому. Эти язычники были более преданы своим богам, нежели Израиль одному истинному Богу.

Союз с Египтом не выполнил своего назначения, поэтому Израиль оставил этот народ и перешёл к **сынам Ассира** (ассирийцам; ст. 28; см. 4 Цар. 16:7, 8; Ос. 5:13; 8:9). Когда ассирийцы ослабели, они устремились к **Халдею** (ст. 29; см. 4 Цар. 20:12, 13). Халдия была землёй с высокоразвитым производством и почти безграничными возможностями для развития экономики.

16:30–34

³⁰“**Как истомлено должно быть сердце твоё**,—говорит Господь Бог,—если ты всё это делала, как **необузданная блудница**! ³¹Когда ты строила себе блудища при начале всякой дороги и делала себе возвышения на всякой площади, ты была не как блудница, по-

тому что отвергала подарки,³²но как прелюбодейная жена, принимающая вместо своего мужа чужих.³³Всем блудницам дают подарки, а ты сама давала подарки всем любовникам твоим и подкупала их, чтобы они со всех сторон приходили к тебе блудить с тобою.³⁴У тебя в блудодеяниях твоих было противное тому, что бывает с женщинами: не за тобой гонялись, но ты давала подарки, а тебе не давали подарков; и потому ты поступала в противоположность другим”.

Стихи 30, 31. “Как истомлено должно быть сердце твоё”,—сокрушается Бог. Его народ деградировал, стал безнравственным и очерствел сердцем. Слово “сердце” в оригинале поставлено в женском роде (единственное место, где оно женского рода), чтобы связать его с блудницей Иерусалим. И в самом деле, проблема Израиля была в его сердце. В то время как большинство блудниц соблюдали какую-то меру скрытности и осторожности, она не знала никаких границ. Это была **необузданная блудница**. Она была настолько чёрствой, нечувствительной и развращённой, что выставляла напоказ своё безграничное, необузданное распутство. И делала она это не из-за денег. Она **отвергала подарки**. На это её толкала похоть.

Стих 32. Как печально! Израиль оказалась неверной **женой**. Она не питала никакого интереса к **своему мужу**—Богу, который по-прежнему был её супругом и которому она должна была хранить верность (см. 23:5).

Стихи 33, 34. Обычно проституцией занимаются ради выгоды, так как мужчины **дают подарки** (ст. 33), оплачивая таким образом услуги блудницы. Иерусалим же “подкупала” другие народы, чтобы они вступали с ней в связь. Она гонялась за их ласками. Она **поступала в противоположность другим**” (ст. 34). Она не знала никаких нравственных границ.

Божье наказание (16:35–59)

16:35–37

³⁵“**Поэтому выслушай**, блудница, слово Господа! ³⁶Так говорит Господь Бог: «За то, что ты так сыпала деньги твои и в блудодеяниях твоих раскрывалась была нагота твоя перед любовниками твоими и перед всеми мерзкими идолами твоими, и за кровь сыновей твоих, которых ты отдавала им,—³⁷за то вот Я соберу всех любовников твоих, которыми ты услуждалась и которых ты любила, со всеми теми, которых ненавидела, и соберу их

отовсюду против тебя, и раскрою перед ними наготу твою, и увидят весь срам твой».

Стих 35. Начиная с пугающего поэту, теперь Бог выносит Свой вердикт и говорит о последующем наказании. Обращение “блудница” указывают на то, что с этого времени она не заслуживает другого названия, а только этого, самого точного и характерного для неё. “Выслушай... слово Господа”. Вальтер Циммерли указывает, что эта фраза употреблена как “прямое обращение”, как “призыв обратить внимание” (см. 6:3; 13:2; 18:15; 21:3; 25:3; 34:7, 9; 36:1, 4; 37:4).

Стих 36. Божий суд основывался на достаточном свидетельстве. Как будто в зале суда, звучат обвинения против Израиля. Он говорит:

1. “За то, что ты так сыпала деньги твои”. [В английском переводе эта фраза звучит так: “За то, что ты изливалась свою похотливость”. В СП в сноске указывается: “Значение этого предложения точно неизвестно”. Прим. перев.] Израиль предавалась необузданной страсти бесстыдно и безрассудно.
2. “[За то, что] в блудодеяниях твоих раскрываема была нагота твоя перед любовниками твоими”. Как супруги хотят быть уверенными друг в друге, так и Бог желал, чтобы Израиль целиком был предан Ему. Он не хотел, чтобы народ даже упоминал имена других богов (см. Исх. 23:13; Втор. 12:30; Иис. Н. 23:7; Ос. 2:17; 13:4; Пс. 15:4).
3. “...и перед всеми мерзкими идолами твоими”. Мысль о том, что Израиль кланяется этим “не-богам”, была отвратительна Господу.
4. “...за кровь сыновей твоих, которых ты отдавала им”. Жертвоприношение детей идолу было тяжким обвинением. Вместо того чтобы следовать наставлениям Шемы (Втор. 6:4 и дал.), они отдавали своих детей другим богам, губя эти невинные жизни.

Стих 37. Выносится приговор: виновна! Бог накажет Израиль с помощью народов, которым она отдавала свою любовь. Иерусалим услуждалась даже с теми народами, которых ненавидела. Эти народы тоже будут участвовать в её заслуженном наказании. Когда Бог соберёт их отовсюду, они окружат её и увидят

весь [её] срам. Моше Гринберг пишет:

О публичном унижении блудницы, когда открывают её наготу, говорится в Ос. 2:12; Наум. 3:5; Иер. 13:22, 26. Видоизменённая форма встречается в *Мишне Сотах* 1.5, когда так поступают с подозреваемой в супружеской измене женщиной перед судом над ней (как здесь); выраженный смысл — “она раскрыла себя для греха, и потому Бог раскроет её” — согласуется с нашим текстом, так как это унижение соответствует обвинению в ст. 36а. Такое обнажение наготы, когда поднимают подол платья, отличается от срываания одежды с прелюбодейки, что происходит после признания её виновной (ст. 39).

16:38–41

³⁸“Я буду судить тебя судом прелюбодейц и проливающих кровь и предам тебя кровавой яности и ревности; ³⁹предам тебя в руки их, и они разорят блудилища твои, раскидают возвышения твои, и сорвут с тебя одежды твои, и возьмут наряды твои, и оставят тебя нагой и непокрытой. ⁴⁰И созовут на тебя собрание, и побьют тебя камнями, и разрубят тебя мечами своими. ⁴¹Сожгут дома твои огнём и совершают над тобою суд пред глазами многих жён. И положу конец блуду твоему, и не будешь уже давать подарков”.

Стих 38. По иронии, судить её будут те самые народы, с которыми она блудодействовала. Если бы она знала Божий закон, то знала бы и то, что прелюбодейцы и проливающие кровь заслуживают смерти! Милостивый Бог не допустит гибели нации, однако Его ярость и ревность требовали справедливости.

Стихи 39–41. Когда Бог отдаст её в руки “любовников”, то они, говорит Он...

1. “...разорят блудилища твои” (ст. 39). Её места культовой проституции в городе будут разрушены.
2. “...раскидают возвышения твои” (ст. 39). Места поклонения идолам на каждом высоком холме будут уничтожены.
3. “...сорвут с тебя одежды твои, и возьмут наряды твои, и оставят тебя нагой и непокрытой” (ст. 39). Украшения, свидетельства любви мужа, будут сорваны. Она вернётся к тому жалкому положению, в котором Бог нашёл её — к наготе и одиночеству.

4. “...созовут на тебя собрание” (ст. 40). Толпа людей, прослышиав о совершённых ею мерзостях, исполнится негодования. Смысл слова “собрание”, **לִקְהָרֶת** (кахал)— множество народа, толпа (27:27, 34), часто войско (17:17; 38:4). Здесь оно, несомненно, означает полчища Навуходоносора.
5. “...побьют тебя камнями” (ст. 40). Толпа отнимет единственное, что у неё останется,— жизнь (см. Лев. 20:10; Втор. 22:23, 24).
6. “...разрубят тебя” (ст. 40). Из полного презрения к ней толпа разрубит её тело на куски.
7. “...сожгут дома твои огнём” (ст. 41). Город, некогда такой красивый, желанный, процветающий и надёжно защищённый, сгорит дотла (см. 23:47; 4 Цар. 25:8, 9).
8. “...совершат над тобою суд пред глазами многих жён” (ст. 41). Другие народы (см. 5:8)—союзники и противники Иудеи—станут очевидцами её наказания.

16:42, 43

⁴²“И утолю над тобою гнев Мой, и отступит от тебя негодование Моё, и успокоюсь, и уже не буду гневаться. ⁴³За то, что ты не вспомнила о днях юности твоей и всем этим раздражала Меня, вот и Я путь твой обращаю на твою голову,— говорит Господь Бог,— чтобы ты не предавалась более разврату после всех твоих мерзостей”.

Стихи 42, 43. Затем Бог сказал: “И утолю над тобою гнев Мой”. Используя риторику, близкую к фразе “истощу ярость Мою”, Иезекииль показывает, что, когда совершается правосудие, Его “гнев” утоляется. Бог сможет успокоиться, только когда прольётся кровь Иерусалим. Она должна быть наказана за то, что не вспомнила о днях юности [своей]. Её главный грех состоял в том, что она забыла, что для неё сделал Бог.

16:44–46

⁴⁴“Вот, всякий, кто говорит притчами, может сказать о тебе: «Какова мать, такова и дочь». ⁴⁵Ты дочь в матерь твою, которая бросила мужа своего и детей своих; и ты сестра в сестёр твоих, которые бросили мужей своих и детей своих. Мать ваша—хеттеянка, и отец ваш—аморрей. ⁴⁶Старшая же сестра твоя—Самария, с дочерьми своими живущая

влево от тебя; а младшая сестра твоя, живущая от тебя вправо, есть Содома с дочерьми ее”.

Начиная с этого момента, Иезекииль меняет аллегорию, хотя связь с предыдущей аллегорией остаётся ясной. Ранее он говорил, как Иерусалим родилась от смешанного брака. Теперь же, говоря конкретно об Иудее, он называет тех же родителей, что и в стихе 3, на этот раз включая ещё двух “сестёр”—Самарию (старшую сестру) и Содому (младшую сестру).

Стих 44. В этой книге приводится несколько притч (поговорок) о грехах, которые гневят Бога (см. 12:24–28; 18:2). Здесь мы видим одну из них: **какова мать, такова и дочь**. Бог признаёт её правдивость—и что она очень даже подходит к Иудее.

Стихи 45, 46. Как мать Иерусалим, хеттеянка, родила детей и бросила мужа своего и детей, так и дочь её поступала. И другие дочери—**Самария** на севере и **Содома** на юге—виновны в этом же грехе. Что они сделали, точно неизвестно. Возможно, как и Иерусалим, отвергли своих богов ради богов других народов. А возможно, как и Иерусалим, тоже приносили своих детей в жертву. Ханаан был благодатной почвой для религиозного синкретизма—принятия и усвоения всевозможных языческих идолопоклоннических обрядов и верований.

16:47, 48

⁴⁷“Но ты и не их путями ходила, и не по их мерзостям поступала—этого было мало; ты поступала развратнее их на всех путях твоих. ⁴⁸Живу Я!—говорит Господь Бог!—Содома, сестра твоя, не делала того ни сама, ни дочери её, что делала ты и дочери твои”.

Стихи 47, 48. Иерусалим не только подражала лжерелигии языческих народов, но даже превзошла их, **поступая развратнее**. Самария и Содом были разрушены за их греховность, и Бог сказал, что греховность Иерусалим настолько велика, что в сравнении с ней эти другие народы выглядят добродорядочными. (Стих 52 говорит: “они правее тебя”). Бог сказал Иерусалим: “**Содома, сестра твоя, не делала того ни сама, ни дочери её** [другие города Иудеи], что делала ты и дочери твои”.

16:49–52

⁴⁹“Вот в чём было беззаконие Содомы, сестры твоей, и дочерей её: в гордости, пресыщении и праздности, и она руки бедного и нищего не поддерживала. ⁵⁰И возгордились они,

и делали мерзости пред лицом Моим, и, увидев это, Я отверг их.⁵¹И Самария половины грехов твоих не нагрешила—ты превзошла их мерзостями твоими, и из-за твоих мерзостей, которые делала ты, сёстры твои оказались правее тебя.⁵²Неси же посрамление твоё и ты, которая осуждала сестёр твоих; по грехам твоим, которыми ты опозорила себя более их, они правее тебя. Красней же от стыда и ты и неси посрамление твоё, так оправдав сестёр твоих”.

Стихи 49, 50. Какие же грехи Иудея переняла и даже превысила? Бог перечисляет грехи **Содомы**, дополняя предыдущие, за которые Бог уничтожил её огнём:

- **Гордость.** Щедро благословлённая, Содома возгордилась тем, что построила и чего достигла.
- **Пресыщение.** Она имела то, о чём другие только мечтали: богатые урожаи и тучные стада.
- **Праздность.** Она была праздной, ничего не делая для того, чтобы мир стал лучше.
- **Бедного и нищего не поддерживала.** Писания свидетельствуют о благополучии жителей равнины. (Они были, “как сад Господень”; Быт. 13:10). Бог спросил с процветавших народов за их чёрствость по отношению к нуждающимся (см. Ам. 1).
- **Высокомерие.** Содома возгордилась в своём благополучии и стала считать себя лучше других городов и народов.
- **Совершение мерзостей.** Это был рассадник гомосексуализма (см. Быт. 19:5; Лев. 18:22; 20:13).

Стих 51. Сравнивая Иерусалим с другими, Бог говорит: “**Самария половины твоих грехов не нагрешила**” (см. Иер. 3:11). Самария была чрезвычайно нечестивой, и всё же её грехи не шли ни в какое сравнение с теми, что совершала Иерусалим. Бог дал Иудею благословения и руководство, которых не было у других народов (см. Втор. 5:1–21). К сожалению, Иудея совершила те же грехи, что и другие народы,—грехи против человечества—а затем ещё и преступила закон, данный Богом через Моисея.

Стих 52. Бог, по сути, сказал: “Тебе должно быть стыдно за себя!” Несмотря на собственное бесстыдное поведение, она **осуждала** [своих] **сестёр**. Сёстры погибли, но Иерусалим заслужила куда более суровое наказание! В

этой связи Ральф Александр пишет:

Этот отрывок выступает одновременно как наставление и как предупреждение против греховности и общепринятого в наши дни образа жизни. Каким бы греховным ни был Содом, он не совершил того зла, которое совершал Иерусалим (Иеремия описывает, как иерусалимские пророки—в частности как Содом—прелюбодействовали, лгали и поощряли делавших зло, чтобы никто не обращался от своего нечестия [Иер. 23:14; см. 4 Цар. 15:37; 16:6; 24:2; 2 Пар. 28:18, 19; Ис. 3:9; Иез. 22:15]). Если Бог Содому вынес смертный приговор, то Иерусалим уж точно получит более суровое наказание (ст. 48, 50; Плач. 4:6; см. Мф. 11:23–24).

16:53–55

⁵³“**Но Я возвращу плен их, плен Содомы и дочерей её, плен Самарии и дочерей её, и между ними—плен плены твоего,**⁵⁴дабы ты несла посрамление своё и стыдилась всего того, что делала, служа для них утешением.⁵⁵И сёстры твои, Содома и дочери её, возвратятся в прежнее состояние своё, и Самария и дочери её возвратятся в прежнее состояние своё, и ты и дочери твои возвратитесь в прежнее состояние ваше”.

Стихи 53–55. Далее Бог пообещал одинаковое отношение к Иерусалим и её сёстрам. Это чтобы Иерусалим устыдилась. Бог говорит: “**Дабы ты несла посрамление своё и стыдилась**” (ст. 54). Иерусалим использовала Содом в качестве иллюстрации зла и развращённости. Теперь же Эдом и Филистима будут приводить Иерусалим в качестве примера порочности (ст. 57)! Иудея **служила для них утешением**: они могли сделать вывод, что если Бог возвратит её, то наверняка возвратит и тех, кто грешил меньше.

Идея “возвращения” стиха 53 поясняется в стихе 55. Бог, позволивший этим народам пойти в плен (вместе с Иудеей), позволит им и вернуться в свои края. Это наводит на мысль, что Бог хотелстереть эти народы с лица земли—однако благодаря Иудее позволит им вернуться. Иеремия тоже предсказывал возвращение соседей Израиля (Иер. 12:14–17; 48:47; 49:6, 39). Они вместе пошли в плен и вместе вернутся.

16:56–59

⁵⁶“**О сестре твоей Содоме и помина не было в устах твоих в дни гордыни твоей,**⁵⁷доколе ещё не открыто было нечестие твоё, как во время

посрамления от дочерей Сирии и всех окружавших её, от дочерей Филистимы, смотревших на тебя с презрением со всех сторон. ⁵⁸За разврат твой и за мерзости твои терпишь ты”, — говорит Господь. ⁵⁹Ибо так говорит Господь Бог: “Я поступлю с тобой, как поступила ты, презрев клятву нарушением союза”.

Стихи 56, 57. Иерусалим, исполненная гордыни, ощущала себя выше **сестры** [своей] **Содомы** (ст. 56). Нечестивость и наказание Содома была популярной темой для пророков (Ам. 4:11; Ис. 1:9, 10; 3:9; 13:19; Иер. 49:18; 50:40). Иудея смотрела на грех Содома и думала, что она гораздо праведнее. Однако Бог указывает, что это было, пока **ещё не открыто было нечестие твоё** (ст. 57). Соседние народы — **Сирия** (в СП Эдом) с одной стороны и **Филистия** с другой — изумились, когда узнали масштабы нечестия Иудеи. Эти народы **с презрением** смотрели на Божий народ, который они, по Его замыслу, должны были почитать.

Стих 58. Той причиной, которая привела их к наказанию, была греховность Иудеи. Они не должны были обманываться, думая, что этот суд вызван **какой-либо другой** причиной.

Стих 59. Это заявление Бога имеет непосредственное отношение к Его завету с Израилем (см. Втор. 29:12, 14). Они презрели его, потому и Он поступит с ними так же. Ни один договор не бывает односторонним; Израиль нарушил обещание верить, и потому Божье обещание благоволения перестало действовать.

Божье обещание восстановления (16:60–63)

60“Но Я вспомню союз Мой с тобою в дни юности твоей и восстановлю с тобою вечный союз. ⁶¹И ты вспомнишь о путях твоих, и будет стыдно тебе, когда станешь принимать к себе сестёр твоих, больших тебя, как и меньших тебя, и когда Я буду давать тебе их в дочери, но не от твоего союза.

⁶²Я восстановлю союз Мой с тобою, и узнаешь, что Я Господь,

⁶³для того чтобы ты помнила и стыдилась и чтобы впредь нельзя было тебе и рта открыть от стыда, когда Я прощу тебе всё, что ты делала”, — говорит Господь Бог.

Гибель Иерусалима была неизбежна, но она не была окончательной. В этом, заключительном, разделе Иезекииль смотрит дальше разрушения города и переселения народа. Бог задумал установить новый союз, основанный на Его сострадании и прощении! Фиш пишет:

Еврейские пророки никогда не оставляли свой народ в отчаянии. За самым резким осуждением и самыми страшными угрозами следовали слова надежды. Иудея забыла завет с Богом, вероломно нарушила его и должна пострадать от последствий; но Он вспомнит его и восстановит на века. Что бы ни ожидало народ в ближайшем будущем, Он не оставит их насовсем.

Иеремия, проповедовавший в то же самое время, возвестил наступление нового завета (Иер. 31:31–34). В Иез. 16 пророк говорит о том союзе, который Бог “вспомнит”; это не новый союз, а тот, что был заключён “в дни юности” Иудеи. Поэтому обещание, данное **здесь**, нельзя приравнивать к тому, о котором говорится в Иер. 31 и которое говорит о завете Христа в Новом Завете (см. Евр. 8:8–13). Об этом новом завете Иезекииль тоже говорит (Иез. 34), но обещание, данное в 16:60, исполнилось, когда закончилось пленение. Тогда люди вернулись в землю обетованную под руководством Ездры и Неемии.

Стих 60. Я вспомню союз Мой. В еврейском тексте после глагола стоит местоимение “Я”. Эта необычная конструкция (обычно местоимение не употребляется, так как на него указывает соответствующая форма глагола) обеспечивает дополнительное усиление (эта конструкция вновь появляется в стихе 62). Бог, по сути, говорит: “Несмотря на то что *вы* были непокорны, Я буду верен Моему завету. Я установлю с вами вечный союз”. Это не обычная фраза, указывающая на новый завет; она говорит о том союзе, который уже существовал, но нуждался в восстановлении,—о союзе, который Бог заключил с Израилем у горы Синай.

Стихи 61, 62. “И ты вспомнишь о путях твоих, и будет стыдно тебе”—говорит Бог (см. 20:43; 36:31). Он часто предупреждал Израиль о том, как опасно забывать Его завет (Втор. 8:2–20; 16:12). Бог же, напротив, всегда помнил это соглашение (см. Быт. 9:15–17; Исх. 2:24; 6:5; Лев. 26:42–45). Хотя Иерусалим была нечестивее Самарии и Содома, Бог возвысит её над ними. Об этих городах уже говорится не как о **сёстрах**, а как о **дочерях**. Как “дочери”, они будут входить в состав более великой страны Израиль и находиться под юрисдикцией Иерусалима. Закон Моисея не обязывал Бога делать их дочерьми. Это ясно демонстрирует Божью милость.

“Но не от твоего союза”, — подчёркивает Бог. Израилю говорится о готовности Господа всё простить (ст. 61). Израиль не имел права

восстанавливать нарушенный союз, но Бог выразил намерение восстановить отношения со Своим народом. К счастью для Израиля, Бог проявил милость. Отвергнутый Господь сказал: “**Я восстановлю союз Мой с тобою**” (ст. 62). Какой потрясающий пример Божьей природы!

Стих 63. Он сказал: “**Когда Я прощу тебе всё...**” Для Бога простить—значит “не вспоминать более” (см. Евр. 8:12; 10:17). Но к Израилю это не относится. Бог хочет, чтобы они помнили и **стыдились**—стыд всегда является для человека сильным побудительным мотивом, чтобы исправиться. Он также хочет, чтобы они помнили, дабы **впредь нельзя было [ей] и рта открыть от стыда**. Иудея не имела никаких оснований хвастаться своей праведностью. Ей нечего было сказать, потому что теперь все знали правду: она была воплощением нечестия!

ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

Божьи наставления, свидетельствующие о любви

Божья любовь к недостойному любви Иерусалиму аналогична Его любви к нам, грешным (Рим. 5:1–11).

Он обеспечил Иерусалим всем необходимым, чтобы он был прекрасен. Так же и нам Он даёт всё необходимое (2 Пет. 1:3).

Бог предостерегал Иерусалим о зле идолопоклонства, но тот не слушал Его и действовал, “как уже никогда не случится и не будет” (Иез. 16:16). Так же и нам Он рассказал, как жить святой и благочестивой жизнью. Если мы не послушаемся Его повелений, то у нас нет оправдания (Деян. 17:30, 31; Еф. 5:17; 1 Тим. 2:4).

Опасно забывать Божьи благословения (Иез. 16:22). Давайте всегда помнить Божий дар через Христа (Ин. 3:16; Еф. 1:3).

Мудрец сказал: “Больше всего хранимого храни сердце твоё, потому что из него источники жизни” (Прит. 4:23). Писания много говорят о сердце. Оно может быть...

- истомлённым (Иез. 16:30; “слабым”; СП)
- блудным (Иез. 6:9)
- новым (Иез. 18:31; 36:26)
- сокрушённым (Деян. 21:13; см. Рим. 9:2)
- горящим (Лк. 24:32)
- непорочным (Пс. 100:2)
- чистым (Пс. 23:4; Мф. 5:8; 1 Тим. 1:5; 2 Тим. 2:22)
- обрезанным (Втор. 10:16; см. Деян. 7:51)
- тщательным (2 Пар. 29:34)
- любящим (см. Втор. 6:5)
- расположенным (4 Цар. 10:15)
- дурным (1 Цар. 17:28; “злым”, СП); “беззаконным” (Втор. 15:9)

Бог обладает такими качествами как ярость, гнев и ревность. Познавая Его, мы узнаём, что эти эмоции являются частью божественной сущности. Однако мы должны понимать, что это свойства совершенного Бога. Поэтому при соответствующем контексте “ревность” допускается (Иез. 16:38, 42).

Бог никогда не оставит грешника, который стыдится своих грехов и демонстрирует покаянный дух. Своей благодатью и силой Бог—посредством крови Иисуса—примирит его с Собой (Рим. 5:1–11) и будет постоянно очищать от грехов (1 Ин. 1:7). Исполнение этого обещания зависит от того, повинуется ли человек евангелию.

Денни Петрилло